

向父母那代人学习恩爱之道

美妈嫁聋爹，怨一时，爱一世

文/会乔

我母亲身高1.67米，父亲只有1.61米。幸好我和弟弟都遗传了母亲的身高，我1.68米，弟弟1.78米。父亲是我们家最矮的人。

父亲不止矮，还耳聋。母亲不止高，还生得俊俏。我还记得，邻居们总是半开玩笑半当真地说母亲嫁给父亲是脑子不灵光。男的说这话是嫉妒父亲，女的说这话是嫉妒母亲。

其实说实在的，我也觉得母亲嫁给父亲有些可惜。刚开始，母亲对父亲也总没个笑脸。因为父亲耳聋，不大声说话他听不到，母亲当着他的面没少骂他，骂他不

讲卫生，骂他吃饭太粗相，骂他在外面太老实。父亲反正听不到母亲骂他，一直是笑嘻嘻的。母亲的火，往往在父亲笑嘻嘻的过程中，无法继续发下去。

可是后来有一件事，让母亲不再埋怨父亲，也让她开始真正对父亲投入感情。那时我们那一块搬来一个据说很有钱的人家，那户人家的男人高大威猛，他对母亲一见倾心，丝毫不隐藏自己的感情。母亲虽然对自己的婚姻不满意，但是她为人固执，很有原则，对于其他献殷勤的男人一概不理，甚至很恨那些没事搭讪她的男人。可是这个新搬来的邻居，有人说他以前是混黑社会的，有人说他是在山西开煤矿的，反正没个准信，只知道他单身，带着三个儿女。后来从他女儿口中得知他妻子生病死了。虽然母亲不理这个男人，但这个男人总有办法接近母亲，他给我们家送来冰箱，那时用得上的冰箱可都是有钱人。我和弟弟当时很开心啊，母亲不要冰箱，我们哭着闹着一定要，死死抱着不放手，母亲没办法，只好收了。父亲当然知道是怎么回事，但他没说什么。

再后来，那男人又给弟弟和我一人送了一个新书包，还给弟弟买了新自行车。他倒也没什么“抢老婆”的过分要求，可这毕竟让父亲心里不舒服，而且邻居的流言蜚语也渐渐多了起来。这时的流言蜚语无非是些闲话，对我们家庭没有影响，直到有一天，我和弟弟都上初中，要开学了，家里拿不出学费，我和弟弟都想上学，母亲找亲戚借了点，但仍不够。最后母亲去找那个有钱男人借钱。这件事后，邻居们开始疯传母亲和那个男人之间的“苟且之事”，说得很难听。母亲有次因为这些话默默抹泪，但也说了一句“幸好你父亲听不到。”

可我们想错了。有一天，一向老实巴交的父亲居然和别人打架了，当我们赶过去时，父亲垂头丧气地坐在地上，和他打架的那个邻居脸上红一块紫一块。原来，那几个大老爷们以为父亲听不到他们说什么，就在那闲话母亲和那个男人的“奸情”，没想到父亲冲上去对他们一人一拳……

原来，父亲从8岁时开始耳聋，早就养成了看人唇形的习惯，慢慢地也能看懂别人说什么。这时母亲和我们又惊又怕，因为以前我们也在他面前说过他的不是。原来父亲一切都明了，只是装作不知道。母亲这时才开始发现父亲的人格魅力，还亲口对我说：“做人要像你父亲一样，知道但不要说破。”

那件事后，母亲慢慢地尊重父亲，对他说话，凡事和他有商有量，再也没有怨过自己的婚姻。2011年，母亲患脑溢血去世，父亲的身体也好像突然受了重压一样，垮了下来，眼睛不行了，腿脚也不灵便了，整天呆在家里，把母亲曾经用过的东西擦得一尘不染。今年我接父亲来长沙“享福”，可他住了三天便要回去，他说他在这里睡觉，梦不到母亲。



母亲去世后，父亲总是不快乐

我爱你，悄无声息

文/李旦

妈妈和爸爸认识的时候，她还不到18岁，两人也是典型的因“父母之命，媒妁之言”走到一起的农村夫妻，仅见过一次面，但两人连一句话都没说上就结了婚。我一直觉得他们之间是没有爱情可言的，可我发现自己错了。爱情，早已深藏于他们内心深处。

家里有三个小孩要上学，在农村又赚不到什么钱，在我读小学六年级的时候，妈妈和村里大多数女人一样选择了南下广州打工。爸爸非常反对，因为他总觉得离乡背井那么远，身边连个照顾的人都没有。可妈妈还是去了广州。

那个时候通讯不发达，接电话都要跑到邻居家去。每次爸爸接电话的时候都是口气不好的问几句“知道打工什么滋味了吧？要是没事情做就回来算了”。爸爸接完就会让我们几姐妹跟妈妈讲。这时，他就站在一旁开始指挥我们问，每天加班加到什么时候？公司的伙食好不好？饭菜还合口味不？每天站那么久腿疼不？上次感冒好了没？有没有出去要？……

妈妈在广州待了不到半年就回家了，因为爸爸在电话里从来没有过她好“脸色”。后来三姐妹上学，实在困难，妈妈打算再去，结果收拾好的行李被爸爸一气之下扔出了家门，他怒气冲冲的冲妈妈喊：“要出去也是我这个男人出去，你不在外连个心疼你的人都没有！”妈妈含泪作罢。

后来，爸爸去佛山创业，因为家里的厂子没人照看，妈妈便只好留在家中。爸爸一个人在佛山，妈妈一个人在家，这也许是他们结婚二十年以来从没经历过的。我一直都觉得爸妈之间应该会没什么太多电话，因为他们都是感情内敛的人。没想到，他们差不多两三天就会打一个电话，而且通话的时间都很长。

中秋节那天，爸爸的电话占线了近一个小时，后来一问才知道是在跟妈妈打电话：“你妈妈一个人在家过节，肯定跟我一样很不习惯，我跟她瞎聊聊分散一下她的注意力，你们几姐妹平时也要多打电话回去。”

其实父母也有过大吵甚至闹到离婚的时候，那时父亲在佛山生意亏了，却瞒着家里人。后来还是被妈妈知道了，妈妈马上跑到佛山，原是打算帮助他，却不知他们怎么越吵越凶，两人双双回来，要爷爷奶奶和外公外婆评理，甚至要离婚。他们当真拿了结婚证要去民政局，才可走出门，爸爸就牵起妹妹，要她哭着跟妈妈说不要离，妈妈也被妹妹弄哭了，爸爸这时几乎是跪着跟妈妈说：“我以后一定好好努力，让你们母女过好日子。”妈妈擦干眼泪，说：“你以为我想离啊，你现在的艰难……”

爸爸在佛山稳定下来后，2011年妈妈就过去了。两人在一起后，经常会吃完饭去河边散步，过马路车子多的时候，爸爸还会一改以前的作风，走过去拉着妈妈的胳膊。爸爸以前在家的時候去哪从来不带妈妈，他不喜欢夫妻两人成双成对的出现，现在爸爸不管是出去办事还是打牌都会叫上妈妈。有时候妈妈还会跟我抱怨“什么事都没有，也要叫我去”。我总是会跟妈妈开玩笑的说一句“这说明你在爸心目中的地位越来越重要了”。妈妈听到这话总是会笑着说一句“才不是，他是一个人开车要找个人说话”。



李旦：我和我的父亲



会撒娇的婆婆和会疼人的公公

公公婆婆，用甜言蜜语为爱保鲜

文/刘易斯

公公和婆婆是从来没有分开过的，要不是我这次房子搞装修需要人照看，婆婆也肯定不会一人只身前来。婆婆是身在广州，心在邵阳，从她来那天开始就计算着哪天可以回去。要不是亲眼所见，我还真不相信夫妻到五十多岁还能恩爱似新婚。

“斯斯，你公公一天到晚也不知道在家干吗？”婆婆边跟我讲这话，边不停地看手机有没有公公的短信和电话。在我看来，婆婆一天不和公公通电话就“想得慌”，最明显的表现就是不停地看手机。

公公一整天都没给婆婆打电话，婆婆有点生气，第二天给公公打电话，得知公公在茶馆喝茶，婆婆就故意调侃公公说：“身边有没有小妹妹陪呀？”公公也顺势跟婆婆半开玩笑地讲道：“好多呀，我身边什么时候缺过呢？”我开始还没看懂他们葫芦里卖的什么药，后来接触多了才知道这是公公婆婆独特的沟通感情的方式，这样即使对方有什么不满意也能让它们“软着陆”。

婆婆整天都帮我在新房子里“监工”，一天下来确实很累。她每天晚上洗漱完就会习惯性的给公公打电话。“老公，装修累死我了，全身都疼了，要是你在就好了，还可以帮我按摩按摩。”第一次听到婆婆用这么嗲的声音跟公公撒娇，我还真是有点“鸡皮疙瘩掉一地”的感觉。后来发现他们基本每天晚上都是如此，而且婆婆也毫不避讳。想想，别说是五十岁了，就是现在我和老公新婚都没这么“腻歪”。

有一次，公公打电话过来，正好我和婆婆要出去散步，让我完全震惊的是，公公居然在电话里头，大声的唱起了张艺谋电影《红高粱》里的歌曲，“妹妹你大胆的往前走啊，往前走，莫回头呀，通天的大路，九千九百，九千九百九啊”。听到公公的歌声，我笑得前仰后合，想不到这年头还有我公公这么逗的人，在电话里头如此打情骂俏。

婆婆好不容易中途有时间回了趟家，公公提前很久就在火车站那里等了，那天还特意把头发梳得光溜溜的。婆婆可能是坐火车有点累，再加上稍微有点感冒，身体不是很舒服，公公就开始问长问短，非得要带她去医院。我和老公都觉得公公有点小题大作，小感冒吃点药就能好，没必要去医院，结果公公却说：“不行，得去医院，你妈妈一感冒起来就很难好，严重起来她会很难受的。”

婆婆每天都把自己打扮得漂漂亮亮，和公公的生活虽然谈不上富裕，却过得很精致。两人会饭后手挽手散步，一起跳广场舞，许久不见，公公还会来一句“老婆，想你”这样肉麻的话。都说更年期的女人脾气不好，也容易和老公吵架拌嘴，但公公婆婆的感情却反而比以前更好。用公公的话来说，这都是他用甜言蜜语“疼”出来的结果。

甜言蜜语，如果你从现在开始学起来，那你的婚姻也就停留在现在的年轻时代。

父母和爷爷奶奶那一辈，有句话说得很好：以前我们家里的东西坏了，就想着如何修好，而现在家里东西坏了却只想着换，人也一样！如此简短一句，却让很多年轻人大大为感慨，甚至有幡然醒悟的感觉。“80后”、“90后”的感情和婚姻总是出现很多问题，“闪婚”、“闪离”频频发生，很多人都把婚姻的失败归结于感情不专一或物质太横行。其实，回过头来看看父母们的相爱之路，他们那一辈很多是媒妁之言、盲婚哑嫁，结婚时也没房没车，没有钻戒，可是他们却几乎都能白头到老。离婚，对他们来说，似乎遥不可及！长假回家，你或许已经感受到了父辈们相濡以沫的脉脉深情。一起来学学他们的相爱之道吧！